



以赤子之心 绘家国之情

本报记者 李英俊 本报通讯员 贾黎明

今年5月底，孟州黄河大桥顺利通车，不仅实现了40万名孟州儿女的热切期盼，更是给这片富饶美丽的土地高质量发展带来无限动能。

居于黄河岸边的孟州知名画家付竑伟更是兴奋难耐，加班加点创作了一幅名为《春渡河阳》的作品，以此作为纪念。作品自下而上，首先映入眼帘的是韩园，这个存在千余年的标志性元素，被浓墨勾勒，显得端庄而典雅。再往上看，是接壤起伏的村落，虽是淡描烘托，但足以把老百姓的幸福祥和生活画面刻画得淋漓尽致。远处，雄伟壮观的黄河大桥被轻彩渲染，犹如一条巨龙飞架于黄河两岸。付竑伟用心至深，把自己对家乡那分深深的热爱，完全融入这幅作品的肌理之中。

几笔勾勒似云锦，点墨绘出心中情。提起付竑伟，孟州市书画圈子里的人无不敬仰三分，这不仅缘于他的绘画造诣高，更重要的是他渗透于每一幅作品中的赤子之心和家国情怀。

在近40年的专业绘画生涯中，付竑伟呕心沥血，创作了大量优秀作品。特别是近年来，随着画艺的不断精进，他的作品更是得到了业内人士的高度赞誉。“这是2013年参加‘大美西双版纳’全国中国画作品展时《美丽版纳》作品的获奖证书，这是2015年参加‘万年浦江’全国中国画山水作品展时《碧水祥云绵绵长》作品的获奖证书，这是2017年参加第三届‘朝圣敦煌’全国美术作品展时《赞歌》作品的获奖证书……”付竑伟翻阅着30多厘米厚的各类获奖证书说，他获得的最高奖项，是为庆祝新中国成立66周年而创作的一幅画，直接被全国中国画专家组收藏。

“古往今来，不朽美术经典最动人的魅力，就在于通过笔墨纸砚，把对生命的赞美、对美好人性的讴歌、对人生理想的抒发以及对祖国深深的眷恋无声地呈现给受众，让作品的每个细微之处，都散发着浓郁的家国情怀。”付竑伟不仅悟到了这一真谛，更是把它运用到笔端，让每一幅作品都充满故事、富有张力。

付竑伟的画作，涉猎山水鸟兽、风土人情，对画虎更是独有一套手法。虎乃百兽之王，有王者之气，历来受到很多画家的垂青，但画虎的集大成者少之又少。为了把老虎画好，付竑伟除了在脑子里的认知外，还专程跑到北京，守在动物园里认真观察、研究老虎的动作和习性。所以，他画的老虎，或走或

“付竑伟，字乙真，1967年出生于洛阳市新安县。上世纪90年代初，他随黄河小浪底移民至孟州。据他讲，受父辈影响，他从小特别喜欢绘画，看到什么就画什么。18岁那年，他不再满足于漫无目的地画，开始遍访名师专业习画。2005年后，他先后深造于中国国家画院、清华大学美术学院和中国人民大学画院，得到龙瑞、詹庚西、张立辰、邓林等大家的亲传。现在，付竑伟身上罩着中国美术家协会会员、国家一级美术师、河南省美术家协会会员、首都书画院特聘画家等头衔。



卧，全都形象逼真、让人称奇。中国国家画院创作研究部主任邢少臣看到付竑伟画的虎，禁不住连连称赞：“自成一格，自立门户，他日必将声震八方。”“已得其形神矣！”这是中国国家画院理论研究部主任邓

嘉德对付竑伟画的虎的评价。

多年来，付竑伟以浓浓的家国情怀和责任担当，用饱含深情的笔墨，或从党的百年奋斗史、重大历史事件、社会主义建设伟大成就中汲取素材，或以青山绿水、鸟语花香等传统山水和花鸟画的表现形式，反映伟大的党和人民在不同历史时期拼搏奋斗的精神面貌，从不同艺术角度抒写新时代人民群众的美好生活。“无论是在山水画方面还是在花鸟画方面，无论是在工笔画方面还是在写意画方面，他都取得了非常卓越的成绩。”在付竑伟举办的付氏祖孙三代书画作品展现场，中国书法家协会原副主席、河南省书法家协会原副主席宋华平说。

赤子之心，家国情怀，这既是中华优秀传统文化最深厚的精神底色，也是中国当代美术最应传承的精神品质。“文艺事业是党和人民的重要事业，文艺战线是党和人民的重要战线。”恪守这一信念的付竑伟，一直在用心践行一名艺术工作者的追求。

墨色华丽、笔力雄健、题材丰富，付竑伟的作品倾注着他对中国共产党和伟大祖国的深情厚谊，也承载着他对中国梦的伟大复兴的美好祝愿。这些，也正是他始终秉承传承、传播、交流、发展的精神，以传世的标准严格要求自己的真实写照。

“新时代呼唤美术工作者用心感悟时代变革中的新气象，用真情去体察现实生活与民众的审美文化心理，用敬慕之心去传承深厚博大的优秀民族艺术传统，最终将个人的审美理想、艺术追求融入构筑中国梦的伟大实践中，创作出融人民性、时代性、创新性为一体的不辜负时代的作品。也只有这样的时代抒写，才能使美术工作者自我的艺术理想与艺术价值得到最充分实现。”付竑伟在作画之余，还格外关注国家的方针政策，讲起话来头头是道。

“作为一名文艺工作者，为家乡的发展感到高兴，在今后的创作道路上我会更加用心，争取把更好的作品呈现给大家，为文化艺术大发展、大繁荣贡献自己的微薄之力。”付竑伟说。

图① 付竑伟作品《春渡河阳》(局部)。

图② 付竑伟作品《盛荣》(局部)。

图③ 付竑伟作品《家山有约》(局部)。

图④ 付竑伟在创作。

本报通讯员 贾黎明 摄